

Tirada de hoy: 2000 ejemplares

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45	<p>PRECIOS DE ABONO</p> <p>PAGO ADELANTADO</p> <p>1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.</p> <p>Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.</p>	<p>La Correspondencia de Redacción se dirigirá</p> <p>Director de LA UNION REPUBLICANA</p> <p>SANTACILIA 3, BAJOS</p> <p>Núm. 731</p> <p>NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES</p>
---------	--	--	---

Palma de Mallorca, VIERNES 4 Noviembre de 1898

Lo del día

GAMAZO, MAURA, RIBOT Y COMPAÑÍA

Sanson Gamazo y Dalila Sagasta

Sagasta ha hecho una de las suyas. En el arte exquisito de echar la zancadilla, sigue siendo el de siempre; ni la edad, ni los desengaños, ni las vicisitudes de la patria han disminuido en lo más mínimo la suprema habilidad del Sr. Sagasta.

No hace mucho, copiamos de «La Epoca» un suelto muy curioso, en el cual se recordaba que Sagasta había visto pasar por delante de su tienda los cadáveres de todos sus enemigos y de todos los jefes de las muchas situaciones de las que ha formado principalísima parte.

El trono de doña Isabel, el general Prim, Ruiz Zorrilla, D. Amadeo, la República, Serrano, D. Alfonso, murieron antes que Sagasta. ¿Qué cosas, qué personas aterrará, todavía el Sr. Sagasta, se preguntaba, no sin alarma, el autor de la fúnebre estadística?

Es terrible el apacible y sonriente D. Práxedes. Tiene como auxiliares el tiempo y la muerte, y así se atreve contra todos. Martos y el general Cassola le estorbaban, y el entierro del gran demócrata y del general reformista asistió Sagasta, sonriendo como siempre y como siempre trascendiose suavemente la harba.

Del duque de la Torre se deshizo de un modo muy semejante al que ha utilizado el magnífico D. Práxedes para deshacerse de Gamazo.

Por respeto a la memoria del general Serrano y por estar aún fresco el recuerdo de escandaloso y celebrísimo folleto, no insistimos en patentizar esas analogías.

Ahora es cierto que ha sufrido hondo menoscabo el honor de la patria, que el nombre de España rodará por un motivo sumamente asqueroso por la prensa extranjera, que el prestigio de un organismo respetabilísimo ha podido quedar mal parado, pero el Sr. Sagasta no se detiene ante ningún género de escrúpulos cuando se trata de eliminar a quien le estorba, de deshacerse de un amigo peligroso.

¡Llegó la hora!, exclamaría, de seguro, don Práxedes, al enterarse de lo sucedido en Cádiz. Y coronando con la ya histórica cartilla su larga y pacienzuda labor de muchos años, ha dado en tierra con D. Germán Gamazo, derribándole en postura nada airosa, ni artística, en verdad.

Gamazo no ha caído de pie, ha caído sentado.

Sagasta le ha hecho dar una formidable costalada; la llamaremos, aunque no es ese su verdadero nombre, gráfico y por demás expresivo nombre.

Pobre Sr. Gamazo, se ha dejado enredar en la bien urdida red que le ha tendido Sagasta, como una mosca en tela de araña.

Le llamó al ministerio para inutilizarle y lo ha conseguido por completo.

Creó el Sr. Gamazo, candidamente que con entrar en Fomento quedaba desligado de toda responsabilidad en las cuestiones de la guerra y la paz. Frustró Sagasta hábilmente esos pro-

pósitos, asociando el nombre, el consejo y la firma del Sr. Gamazo a todas las determinaciones peligrosas.

Se asoció al ministro del Estado para que formaran la ponencia que había de ilustrar al resto del gobierno sobre los medios de pedir la paz. Va, pues, unido el nombre de Gamazo al protocolo de los negociados.

Unido va también su nombre a la Comisión de París, en cuanto un hijo político del ex ministro de Fomento fué a París como agregado a la Comisión.

Se le concedió a D. Germán una absoluta dictadura para reformar la enseñanza. ¿Quién le había de decir al reformador de la segunda enseñanza y de la enseñanza superior y de las Escuelas Normales y del Consejo de Instrucción pública, que una cartilla se le atravesaría en su camino regenerador y daría al traste con sus reformas?

¡Qué verdad es que son a veces inescrutables los caminos porque hace justicia la Providencia!

Ha querido el Sr. Gamazo no caer solo, derribar tras sí al gobernador de Madrid, y a todos los moretistas y hasta hundir el templo del fusionismo. Así lo demuestra en su dimisión.

En la sacudida epiléptica de un Sansón sin fuerzas.

Abrazado este pobre Sansón a las columnas del templo no ha logrado derribarlo. El señor Gamazo no se ha dado cuenta de que Sagasta, nuevo Dalila, le ha dejado sin pelo, a fuerza de tomárselo desde que le dió la cartera de Fomento.

Ha querido el Sr. Gamazo demostrar que no sólo en Cádiz se han cometido inmoralidades, y al demostrar eso, ha conseguido únicamente probar que en el fusionismo todos son unos, no que los gamacistas estén limpios de culpa.

Ello es que por habilidad de Sagasta y torpeza de Gamazo, al desligarse éste del partido y al erigirse en pontífice de una nueva iglesia, se encuentra como biblia de la nueva religión con la afrentosa cartilla del esteta de Cádiz.

Pudo Gamazo separarse del partido liberal, hundir a Sagasta y erigirse en jefe por mil razones y en muchas ocasiones.

El fracaso de la autonomía moretista, la torpeza en dirigir la guerra, la suspensión de las garantías constitucionales, hubieran sido más que pretextos, causas legítimas de una disidencia, de una rebelión contra Sagasta.

Pero caer así, dividir el partido liberal sin más bandera que el montón de ropa sucia hallado en Cádiz, es colmar la medida a los moretistas y dar por el gusto al Sr. Sagasta.

Ya ha enterrado ese señor al gamacismo.

¿A quién ó a qué enterrará mañana?

(De El Pueblo).

Cabos sueltos

El buen ejemplo

La caída del señor Gamazo ha hecho apartar la atención pública del proceso que estos días se debate ante la Audiencia de Granada y en el cual suena el nombre de aquel ilustre personaje.

Parece que algunos de los delitos ventilados fueron cometidos por un juez desoso de redondear una posesión adquirida por el señor Gamazo en Guadix.

Cómo serán las cosas, que aquella Audiencia, hechura leal del señor Gamazo, ha tenido que darse por aludida en la cuestión, abriendo el proceso que ahora se discute.

Pues bien: solicitada por los abogados la declaración del señor Gamazo, ésta ha sido negada, no sólo hace días, cuando era ministro de Fomento, sino también ahora que es un señor particular.

Ese ejemplo se da a los ciudadanos en el servicio de la justicia.

Las Filipinas

Dice nuestro colega «El Pueblo» de Valencia:

Según telegramas de Washington, un periódico neoyorkino dice que los Estados Unidos se quedarán con las islas Filipinas, haciendo en cambio otras conexiones a España.

Si es que en cambio de quedarse ellos con las Filipinas nos quieren hacer el favor de llevarse a todos los fusionistas de España a Massachusetts ó a Nueva York, aceptamos sí; pero de muy buena gana.

¡Cuánto tendríamos que agradecer a los vankis!

La fuga de una beata

Por el escándalo que ha producido merece ser conocida la fuga de sor Paciana, que prestaba servicios en el Asilo del Parque, de Barcelona, y ha pasado ahora a prestarlos, con la mayor honestidad, a un distinguido golfo.

Persona que directamente interviene en el Asilo del Parque nos ha contado con todos sus pelos y señales cómo ocurrió la evasión de sor Paciana, aquella «hermana» de la Sagrada Familia cuya «esportaria» coincidió con el robo de que, según denuncia hecha al Juzgado del Parque, fué víctima la asilada Rosa Marín.

Recordarás que pocos días antes de la fuga de sor Paciana había abandonado el Asilo su protegido «El Morera», aquel joven de malos antecedentes, el cual, merced a las simpatías que supo inspirar a dicha «hermana», llegó a ser empleado del establecimiento y uno de los niños mimados de las de la Sagrada Familia.

La persona a la que aludimos dice que «El Morera» y sor Paciana de una parte, y de otra Manuela y Angel, bañistas del Asilo, se confabularon para escabullirse a raíz de la comisión del importante robo a que ya hemos aludido.

El bañista se valió de un pretexto para salir del establecimiento, encaminándose a la plaza de Palacio, donde tomó un carruaje de alquiler y ordenó al cochero que se dirigiese al paseo de Pujadas, esquina a la calle de Sicilia.

Allí aguardaba «El Morera», el cual conversó un rato con el bañista, y después dirigióse este al Asilo, donde le esperaba ansiosa sor Paciana. Hicieronse una seña el recién llegado y la «hermana», y ésta al poco rato salió del establecimiento, se dirigió al sitio donde se hallaba apostado el coche, caióse en él, tomando asiento al lado de «El Morera», y partió el vehículo en dirección a la carretera de Mataró. Esto ocurrió a las siete y media de la noche, hora a que acostumbran cenar las de la Sagrada Familia. Los bañistas abandonaron el Asilo diez días después de la fuga de sor Paciana. Del paradero de ésta aún no tienen conocimiento sus atribulados padres, los cuales, conforme dijimos oportunamente, se presentaron días atrás en el Asilo en busca de ella, y como no se supo ó no se quiso decirles dónde estaba, promovieron un escándalo de los que forman época.

El gran pastelero

Apesar de que todos consideran la crisis inevitable, hay que tener en cuenta que quien está al frente del poder es el Sr. Sagasta, el amigable componedor, el que todo lo aplaza, el gran pastelero.

Si él logra, que lo logrará, contener por un par de días a Correa y Chinchilla, ya está salvada su situación.

¿Todavía le queda el recurso de un ataque de bilis?

O de un flamón.

De modo que, salvo Gamazo, que ha tomado por la calle del medio, a los demás es muy fácil que los sujete.

En estas cosas nadie gana al célebre D. Mateo. El no será hombre de Gobierno, ni de Estado, ni gran político, pero gran cataplasmero, eso sí que lo es.

¡Qué Dios le conserve esas facultades hasta que se firme la paz!

Pesadilla que no acaba

Cortamos de nuestro colega «La Publicidad» de Barcelona:

«El Liberal» llama «Pesadilla que no acaba» a lo que sucede en la cuestión de paz, y pide que de un modo u otro quedemos libres de esta pesadilla.

No hay más que un medio, pero parece que el pueblo español no está dispuesto a llevarlo a efecto.

De modo que seguiremos con esta pesadilla y con las que vengan detrás.

Porque esta fiebre lleva trazas de durar mucho tiempo.

Porque no es solamente la cuestión con los Estados Unidos, es también la negra cuestión interior que es otra pesadilla.

¿Con qué vergüenza podemos soportar lo que hay aquí dentro? ¿Es que la podre de los dos partidos turnantes no ha llegado todavía a revolver el estómago del país?

Ladrones en la administración, crisis de estetas, desvergüenza en todo el país, y ludibrio y desprecio fuera de España, nos parecen bastantes causas para hacer levantar hasta los muertos.

Nosotros todavía confiamos en la exageración del mal para que broten los signos de cambio radical y de regeneración del pueblo.

La deuda de Cuba

Telegrafían de París asegurando que los comisionados yankees estiman justo descargar á España de parte la deuda de Cuba.

Esta parte se refiere solo á la deuda creada antes de 1895.

El resto, así como los débitos que ha ocasionado la guerra en la gran Antilla, correrán á cargo de España.

MacKinley se muestra dispuesto á aceptar esta solución.

Se asegura que la propondrá al gobierno español.

El interview

No lo negaremos, hemos leído el relato del «interview», visita ó como quiera se llame, que un miembro de la redacción de «La Última Hora» ha tenido con el ex-gobernador de Cádiz.

Lo más importante que en él hemos podido ver son los dos párrafos que á continuación se indican:

Dicen así.

«Resorte y mano oculta de todo eso: el Sr. Larroca, Gobernador civil de Barcelona, debía optar entre el puesto que ocupaba ó el inamovible que se le había ofrecido. La elección no era dudosa.

Indicado yo para ir á Barcelona, no convenía al señor Sagasta, ni á su yerno, ni á Cruz que yo fuera á aquella capital. Estos tenían mucho interés en que Larroca no se moviera de Barcelona.

De todo lo que á Vd. le digo, yo respondo; lo doy con mi firma si Vd. quiere; Vd. hará el uso prudencial que crea justo; pero yo respondo á Vd. de todo.»

De todo lo cual se desprende que el Sr. Ribot ni tan siquiera ha tenido el valor de decir el porque Sagasta, su yerno y Pablo Cruz tenían tanto «interés» para que Larroca continuara de gobernador civil de Barcelona. Gamazo, al menos tuvo la franqueza de decir que salía del Ministerio porque el Sr. Aguilera consentía ó toleraba el juego en Madrid; pero Ribot no ha llegado á ser tan franco; ha preferido los puntos suspensivos.

Y lo que más nos maravilla es que, los monárquicos, con motivo de la reglamentación de los *estetas* de Cádiz, han llegado al extremo de llamarse pillos ladrones, y esto que unos y otros tienen razón, mucha razón.

En otro párrafo del referido «interview» se dice:

«No hay (habla el Sr. Ribot) que cansarle á Vd. Yo por mi parte estoy agradecidísimo á las muchas personas que desde Cádiz me escriben diariamente innumerables cartas. Responde Vd. la prensa de toda aquella ciudad y verá Vd. que toda ella ha protestado, circunstancia que es de notar.»

De que ha protestado? ¿será acaso porque han sido reglamentados los *estetas*? si así es no lo dudamos y por si acaso no bastaba la protesta de la prensa, también protestaron aquellos miles de gaditanos al llegar su ex-gobernador gritaban: diciendo ¡Muera Ribot! ¡abajo los pillos!

Vamos, vamos, son tan sucios los negocios de los monárquicos con ó sin *cartilla*, que se hace preciso un nuevo Jordan, donde vayan á purificarse los políticos, ó de lo contrario España entera será víctima de los reglamentadores.

Nuestros corresponsales

Santa Margarita 31 octubre 1898.

De tarde en tarde, los lectores de LA UNION REPUBLICANA tienen noticia de lo que ocurre en esta población, por que las novedades son escasas, la vida rural se desarrolla con monotonía y solamente en raras ocasiones véome obligado á tomar la pluma, sacudiendo la habitual pereza.

Cesaron las añejas discordias, promovidas en la localidad por aquellos elementos más indicados en trabajar por la paz y amor entre los prójimos. Los políticos se convencen, cada día más, de la necesidad de unirse para aquellos asuntos de interés material. Si esto se consigue, el pueblo de Santa Margarita habrá dado un gran paso hácia el progreso y será

residencia envidiada de veraneantes y *touristes*.

Lo pintoresco de su término y el hermoso panorama que ofrece puede admirarse desde La Capella, hermosa finca, situada en un altozano, poco distante de la población y perteneciente hoy á nuestro querido amigo don Pedro Estelrich, que con su proverbial franqueza y amabilidad conviértese en *cicerone* del visitante, atraído por aquel sitio, antigua residencia de monjes teatinos, obligados á emigrar del país por las gestiones del clero regular del pueblo que veían, y con razón, en los frailes, competidores que en lo porvenir pudieran hacer sombra á la influencia clerical. En efecto; con habilidad y constancia «La Capella» estaba destinada á ser lugar predilecto de romería, fábrica de milagros y mina inagotable de copiosos rendimientos.... para los frailes de San Cayetano.

El Sr. Estelrich con su perseverancia, inteligencia y cuantiosos dispendios, ha convertido «La Capella» en una granja bien cultivada y en amena residencia. Desde la terraza se distingue perfectamente la bahía de Alcudia, con su puerto, cabo Ferrutjo, Aucanada, la Cordillera: mas cerca las tierras de labor, como inmenso muestrario, con sus blancas viviendas y allá lejos varios pueblos medio escondidos en los pliegues de la montaña.

Anoche disfrutamos de una fiesta de carácter íntimo, gracias á la amabilidad de la Sra. Viuda de Ramis que reunió en su casa á lo mas distinguido de la población y de la colonia veraniega. Y como elemento importante, para la velada nuestro particular amigo D. Francisco Gamarra cedió galantemente un piano, en el que lució su ejecución la señorita Gamarra que también tuvo la amabilidad de cantar algunas romanzas de esquisito gusto. Con intermedios de animado baile transcurrieron las horas velozmente hasta que las mamás dieron por terminada la *soirée*.

Los concurrentes, entre ellos algunos forasteros, quedaron gratamente impresionados de las atenciones que para todos tuvo la dueña de la casa y de la distinción de las señoritas Antonia Ramis, María Nicolau, Catalina, Francisca y Apolonia Tous, María Puigserver, Margarita Gamarra María Torres y Ana Fuster, preciosa rubia que seduce á cuantos cultivan su ameno trato.

Entre las mejoras proyectadas para ornato de la población figura una plaza, para ensanche del mercado que se ve muy concurrido. Se tropieza con el inconveniente de que es necesario expropiar un extenso huerto perteneciente á la casa del Rector; pero la actitud de los interesados en la mejora secundados por el activo alcalde D. Domingo Ferrá, sabrán triunfar de todos los obstáculos, dotando á esta villa de un centro de contratación que tanta falta hace.

El Corresponsal.

Sin explicación

Ayer no se constituyó la Diputación Provincial, pues como demostramos los que apoyan la candidatura de D. José Alcover, después de muchas idas y venidas, de vueltas y revueltas, de ofrecimientos y promesas y hasta de la exigencia de que el Sr. Ribot dimitiese la jefatura, lo que ya tiene hecho, apesar de todo esto, solo siete diputados fusionistas fueron al palacio de la Diputación resueltos á votar á tan discutido por unos y tan rudamente combatido por la mayoría.

Se pusieron en paz, después de haberse sacado la ropa sucia que tanto abunda en aquella casa, como siempre los pequeños serán los malos, los inmorales, los prevaricadores, los que hacen cosas feas, solamente, sino verdaderos delitos faltas graves gravísimas, rayanas á hechos que debieran perseguirse de oficio.

Para estos castigos, exigirles verdadera responsabilidad el maximum de la pena, no sea que estos manchen con su contacto las palomas blancas como el armiño, que en el partido existen. Separarles, hacer creer á los incautos que hay quien jamás, jamás transi-

girá con el mal; para que todos estos escrupulos mal figurados y peor sentidos no impide favorecer y apoyar, al que hasta hace poco decían era el jefe de los que tanto perjudicaba, los intereses del partido.

Para nosotros no es sumamente grato, así no cabrá duda á nadie de que todos son iguales y á cual peor. Todos los fusionistas y esto en el lenguaje de la vida ya sabemos lo que quiere decir y ello es, que su cabeza esta siempre sujeta al estómago.

Lo que si es objeto de duros comentarios es la conducta que vienen observando los diputados por Mahón, Señores Amer y Ládico. De este Sr. nos ocuparemos otro día, tiene mucho y bueno que contar. Le tocará su turno.

Hoy lo dedicaremos al independiente weyerlista D. Bernardo Amer; otro día del diputado republicano; nuestro estimado correligionario D. Rafael Prieto y Caules.

El Sr. Amer uno de los Weyerlistas, de los íntimos del ilustre general Weyer, tan calumniado, tan difamado y tan injustamente combatido por los fusionistas. El Sr. Amer emparentado con los que merecen más distinciones del glorioso caudillo, los que parecen que las contrariedades y las glorias de nuestro invicto paisano son cosa propia. El Sr. Amer que lamentaba con tonos amargos lo que los fusionistas decían de su idolo el que estuvo distanciado del casino La Peña; el que se dió de baja para conseguir el acta; lo primero que hace es seguir á los hombres de La Peña, darles su voto y apoyarles en un todo.

¿Que incomprensible conducta?

Parece que la conducta del Sr. Amer sera objeto de una determinación por parte de la junta directiva del Centro Weyerlista, que varios socios tratan de proponer, pues esto ni se explica, ni se comprende.

Mal empieza el Sr. Amer su vida política; se une, con los que ya conoce, y quizá pocos como el Sr. Amer, sabe y conoce lo que son, lo que valen y lo que de ellos se puede esperar. Quizá por esto les sigue y con ellos une su suerte.

Noticias locales

Lección provechosa

Ya recordarán nuestros lectores la actitud que adoptamos cuando se organizó la famosa tómbola cuyos productos se destinaban á las defensas de estas islas. En este asunto fuimos eco imparcial y genuino de la opinión pública, que demostró no estar conforme con el proyecto. El resultado fué un fracaso, por que ciertas personas, que siempre quieren imponer su criterio, cueste lo que cueste, cerraron los oídos á la razón y no atendiendo más que á su capricho se negaron á escuchar nuestras atinadas observaciones, que los hechos han demostrado estaban ajustadas á las necesidades de la ocasión.

Ocurrió que la tómbola tuvo que suspenderse por falta de concurrencia y los objetos han permanecido encerrados en un solar del Circolo Mallorquin. Pero como no había más remedio que adoptar una resolución, parece ser que se acordó, hace pocos días, destinar el producto de la venta ó rifa de los objetos á socorrer á los soldados repatriados.

Es decir, que ahora se acuerda precisamente lo mismo que nosotros indicamos entonces; y todos aquellos inconvenientes y compromisos contraídos de que nos hablaba «La Última Hora», órgano oficioso de los directores de la tómbola, han desaparecido cuando se han convencido los mantenedores del absurdo proyecto que el público no se prestaba á dar su dinero para comprar los famosos reflectores eléctricos que nos habian de librar de la codicia del extranjero.

La lección ha sido buena y provechosa. Veremos si escarmentan los fracasados.

LA UNION REPUBLICANA apiaude el acuerdo, que redunda en beneficio de los soldados repatriados y censura la conducta de los que no teniendo en cuenta más que su capricho, no han tenido más remedio que adoptar el procedimiento que tanto combatían y que nosotros defendimos.

Cambio de itinerario

A partir del lunes próximo 7 del corriente,

el primer coche tranvía descendente que sale de Portopi á las seis y media efectuará su salida á las siete de la mañana y el último de la noche que sale de aquel punto á las ocho saldrá á las siete.

A las siete y media de la mañana saldrá de Palma el primer tranvía que ahora sale á las siete y el último de la noche que sale á las ocho y media lo efectuará á las siete y media.

El tranvía de las diez de la noche como extraordinario, que sale á dicha hora, lo efectuará á las nueve.

Bajas en «La Peña»

Segun nuestro colega «La Última Hora» Don Narciso Sans dióse ayer de baja como socio de «La Peña»

Sigue la marea en el Casino de la Glorieta por mor.... á lo que saben nuestros lectores.

Segun noticias que llegan hasta nosotros, pronto se restarán de «La Peña» muchos socios que por no quieren aumentar las cartillas.

Rebaja del gas

Leemos en «La Correspondencia» de anoche que la empresa del gas de Mahón ha rebajado el precio del fluido á 25 céntimos el metro cúbico.

Veremos cuando nos tocara á nosotros dicha rebaja.

Llegada

El médico de primera clase que fué del ejército de Cuba Don Matias Ferrer Delgado; natural de Pollensa llegó ayer de Barcelona por vía de Alcudia.

Repatriados

Los soldados repatriados naturales de esta isla que se hallan en el hospital militar de Valencia, son los siguientes:

Pedro Adrover Berge, natural de Manacor Matias Prats, de Palma; y el cabo Miguel Frau Conellas de Palma; dichos individuos pertenecían al regimiento de Baleares número 2 y 27 respectivamente.

Los empedrados de esta ciudad

Señor Alcalde: sin querer sentar plaza de exigentes y fiados en la rectitud de sus actos, vamos á hacerle una denuncia contando de antemano con el apoyo de S.S., que no en balde se dejó decir en pleno Consisterio que, preferiria fuesen de cristal las paredes de la casa Ayuntamiento para que el pueblo se enterase de la buena administración que durante su accidental Alcaldía se venia haciendo; cosa que estamos verdaderamente convencidos así se hará; dado su buen celo y deseos de dejar un buen nombre en contraposición á lo que hizo aquel ladrón *gato rojo* que al igual de muchos de la calaña de este; han dejado indelebles señales de sus famosísimas rapañas, las cuales tendremos en cuenta y esto que no queremos *cartilla* para hacer la anotación el día de la liquidación que no tardará en venir.

Es el caso, si mal no recordamos, que en los contratos para los empedrados de calles y plazas de esta ciudad obliga al contratista ó subastador de las obras que los adoquines han de tener 24 centímetros de alto; la cara superior de las piedras deben tener rectas y no podrán bajar de 20 centímetros; la inferior no podrá tener menos que 3 centímetros que la cara superior.

En euanto á los materiales, debiera ser ó se compondrán de 2 partes de cemento y una de grava limpia.

No obstante de lo dicho, dase por seguro que ni la piedra de la calle de San Jaime ni San Feliu, como los materiales invertidos en dichos empedrados, no reúnen las condiciones indicadas; seria preciso que el señor Alcalde se enterase de como han podido ser admitidas como buenas las consabidas obras, cuando segun dictamen de personas entendidas no podrían serlo por no reunir las condiciones de que llevamos hecho mérito.

Teatro-Circo Balear

Función para esta noche

Por secciones

Primera á las siete.

DON JUAN TENORIO

Segunda á las 10.

EL PRIMER RESERVA

LOS CAMARONES

Dietario

Agenda de Bufete

*** 1899 ***

CONTIENE numerosas noticias interesantes para las familias, el santoral, asientos para la ropa a la lavandera, reducciones de pesos y medidas, itinerarios de correos y ferro-carriles, tarifas de unos y otros, mercados y ferias de Mallorca, nomenclatura de las calles y plazas de Palma, colegios de abogados, notarios y procuradores, cónsules, médicos y veterinarios, farmacias, sociedades y establecimientos públicos, corporaciones, oficinas, un registro de vencimientos de letras, etc., etc.

PRECIOS

Una página por día, con elegante encuadernación en tela y dorados al fuego 3.00 Ptas.
Media página por día, encuadernado como el anterior 2.50

EDICIÓN ECONÓMICA, 1.50 PTAS.

Se vende en casa de los editores Amengual y Muntaner y en las principales librerías.

PAÑERÍA Y CAMISERÍA

EL BLANCO Y NEGRO

San Nicolás, 22 y Orfila, 2

SE HAN RECIBIDO
RICOS SURTIDOS DEL PAÍS Y DEL EXTRANJERO
PARA
SU PRIMERA TEMPORADA DE INVIERNO

GÉNERO DE PUNTO

Mecheros Sistema Auer

Única casa en Palma, Cadena, 7

En el Molinar

Bajo este mismo epígrafe nos remite para su inserción el siguiente suelto un amigo nuestro.

Dice así:

El día de todos los Santos y en un establecimiento de bebidas, estaban reunidos algunos jóvenes cantando un coro bien ajustado y nada inmoral, sin que se promoviese ninguna clase de escándalos.

Serían sobre las siete de la noche, cuando vieron entrar en dicha casa al Sr. Vicario de la Iglesia del rito casero, y sin decir este ni moste, dirigiéndose a aquellos jóvenes, les trató de sinvergüenzas y otras palabras naszonantes, porque en tal hora cantaban. Respondieron los aludidos que creían no hacer ningún daño, portándose muy correctamente a lo que no era merecedor el tal cura.

El cura de referencia conoció a uno de los jóvenes y el día de difuntos se presentó en su domicilio un guardia municipal citándole para ay-r ante el Alcalde, poniéndole este cinco pesetas de multa, además de la correspondiente repulsa.

El citado cura otras veces ha querido imponerse al vecindario en cosas por el estio.

De desear fuera que el señor Alcalde devolviera las cinco pesetas al multado por ser una notoria injusticia.

¡Pero señor Alcalde ó lo que nos cuenta el amigo es una verdadera patraña, ó S. S. ha perdido la *chaveta*, incurriendo en una falta que además de censurable es imperdonable, por cuanto la comete una persona que como procurador, algo debe entender si es ó no materia punible la denuncia que hizo el cura *acusón*.

A nuestro entender, no basta, por más negra que sea la cota del cura *delator*, que éste diga que el cantar en día de todos los Santos constituye delito, para que un alcalde constitucional se preste a servir de instrumento dócil a los caprichos de un sotana, y castigue sin fundado motivo con la multa de cinco pesetas a un individuo de los que en uso de su perfecto derecho cantaban en el citado día en la indicada taberna del Molinar.

Es más y lo que mejor demuestra la injusticia es que, *eran varios* los que cantaban, y porque al cura *soplón* solo le fué dado conocer a uno de los cantantes, solo se castiga a este dejando a los demás sin multar.

Caso de ser justicia la multa para uno, debe serlo para todos los demás; pero como no se ha hecho así la injusticia resulta peor.

Tenga entendido el señor Alcalde que así como ha multado a un infeliz, nos hubiese multado a nosotros, y entendiéndolo bien el señor Salom, nos habríamos negado a satisfacer tan injusta multa aunque para ello hubiésemos tenido que acudir a los altos tribunales de Justicia, para demostrar el error en que ha incurrido el señor Alcalde imponiendo la multa antes dicha.

Además, no contentos con esto, a estas horas habríamos entablado querrela por injurias graves contra el cura que con tanta frescura se atrevió a calificar sin motivo, razón ni justicia de *sinvergüenzas* a los cantantes, y así en lo sucesivo tal vez habría refrenado su lenguaje poco correcto el Vicario, lo que al parecer tanto necesita.

Señor Alcalde si S. S. no devuelve las cinco pesetas importe de la injusta multa le diremos

En el Circo

Ante numerosa y distinguida concurrencia, púsose ayer noche en escena en el «Teatro Circo» el programa anunciado.

La comedia de Melitón Gonzalez «Los Litigantes» no fué del agrado del público á pesar de que los artistas que en ella tomaron parte hicieron lo posible para salir airosos de su cometido.

La hermosa zarzuela «Chateaux Margaux» fué escuchada con deleite, obteniendo una interpretación feliz y conquistando merecidos aplausos la Srita. Alcácer y el señor Castillo.

«El Primer Reserva» alcanzó el mismo éxito que en noches anteriores.

Esta noche función por secciones, se pondrá en la primera el drama en 7 actos «D. Juan Tenorio», y en la segunda «El Primer Reserva» y «Los Camarones».

La empresa recibió ayer noche una serie de telegramas procedentes de Barcelona y Valencia, dándole cuenta de las proposiciones que le hacen varias tiples, para pasar á trabajar en el Circo.

Pero como quiera que las tales proposiciones no corresponden á las altas aspiraciones de la empresa, esta tarde en el vapor correo saldrá para Madrid el empresario señor Amalio, al objeto de contratar á una notable artista que con la Srita. Alcácer pueda *alternar* hasta final de temporada.

Al propio tiempo el señor Amalio hará proposiciones á los Sres. Arniches y Torregrosa autores de la zarzuela «El santo de la Isidra» para que á ser posible pasen á Palma para asistir al estreno de la obra.

¡Buena intención se trae la empresarial Verdad que el público corresponde á sus desvelos.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 3 9 n.

La sesión del Consejo de hoy ha estado presidida por S. M. la Reina.

El señor Sagasta habló de política y de la disidencia del señor Gamazo, sin exponer apreciaciones.

Se afirmó el nombramiento del general Macías, para ocupar la capitania general de Madrid.

El gobierno rechazará la sumisión que se le atribuye con motivo de la petición de los yankees de todo el Archipiélago filipino.

Madrid 3 9'44 n.

Un despacho de Nueva York, dice que corre el rumor de que se ha ido á pique, en aguas del cabo Mayri, el transporte yankee «Panamá», que conducía unas 300 personas, de las cuales sólo se han salido unas veinte.

Madrid 3 9'50 n.

Comunican de Lóndres que continúan en aquella capital los preparativos para la movilización del ejército de tierra, los voluntarios y las reservas navales.

Parte de la escuadra del Mediterráneo que se encuentra en Corfú regresará á Malta.

«El Standart», desmiente que dichos preparativos constituyan ninguna amenaza contra Francia.

El «Thimes», dice que dichos preparativos los hace el Gobierno para prevenir eventualidades.

Madrid 3 10 n.

Varios telegramas particulares recibidos en Madrid, afirman que don Carlos llegó á Tirol, donde le visitaron su hijo don Jaime y otros personajes pertenecientes al carlismo.

Madrid 3 10'10 n.

La recaudación total del mes de Octubre, exceptuando lo recaudado por aduanas y redención militar, asciende á 59.144,525 pesetas.

Dicha cantidad comparada con la que se recaudó en igual mes del año anterior excede 21.385,938 pesetas.

Las aduanas han experimentado una baja de 2.766,640 pesetas y las redenciones otra de 4.886,500 pesetas.

Madrid 3 10'35 n.

Ha sido comentada la conferencia celebrada ayer por los señores Silvela y Linares Rivas, los cuales salieron después juntos á paseo en coche, visitando al señor duque de Tetuan

El general Blanco ha pedido al Gobierno la correspondiente autorización para repatriar á los restos del héroe de Cascorro, habiéndosele concedido.

Han llegado á la Martinica los vapores españoles «General Concha y Ponce de León».

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	62'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	60'00
Ferro-Carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza.	210'00
Bonos Municipales.	31'00
La Isleña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid de 1 Noviembre

Interior.	55'10
Exterior.	00'00
Amortizable.	66'00
Cubas 1886	00'00
Cubas Nuevas 1890.	51'00
Banco de España.	394'50
Tabacos.	232'00
Francos.	48'50
Libras	00'00

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Magnífica corrida de novillos para el Domingo 6 Noviembre 1898

Se lidiarán, si el tiempo lo permite y con superior permiso

6 HERMOSOS TOROS 6

de la acreditada ganadería de D. Sabino Flores de Peñasosa, con divisa blanca y encarnada, por el simpático y aplaudido diestro

FINITO

con su respectiva cuadrilla.

PRECIOS

Ptas.	
Entrada general de SOMBRA.	2
Id. de SOL.	1'25
Media entrada de SOMBRA para soldados y niños	1
Id. de SOL.	0'75
El público satisfará el impuesto del sello móvil.	

Las puertas de la Plaza se abrirán á la una y media y la corrida empezará á las tres en punto.

NOTA.—El despacho de localidades estará abierto hasta las doce de la mañana del día de la corrida en los ventanillos del Teatro Principal y en el Café del Mahonés, plaza de Abastos, y desde esta hora en adelante en la taquilla de la Plaza de Toros.

SECCION DE ANUNCIOS

SANDALO SOL
 ESENCIA PURA de SANDALO
 con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6-SAN NICOLÁS, 6-SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos-Cafés tostados diariamente

SERVICIO Á DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y COLLA

San Nicolás, 6-San Nicolás, 6-San Nicolás, 6

PIANOS

Son los mejores

Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 53

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un pianonuevo.

LA ROQUETA

FABRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro inrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Español)

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

Diligencias correos que salen de esta Capital

—HORAS—

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andritz	Pelaires	98, 2 id. 7	m.
S'Arraco	Pelaires	98, 2 id. 7	id.
Capdella	Santacilia	2 id. 8	id.
Calviá	Santacilia	2 id. 8	id.
Esporlas	P. del Ollivar	2 id. 9	id.
Establiments	P. del Ollivar	2 id. 9	id.
Estallenchs	P. del Ollivar	2 id. 9	id.
Bañalbufar	P. del Ollivar	2 id. 9	id.
Puig-ñent	P. del Ollivar	2 id. 9	id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id. 8	id.
Deyá	San Miguel	84, 2 id. 8	id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id. 8	id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id. 8	id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id. 8'30	id.
Santañy	Bauló	6, 2 id. 8'30	id.
Campos	Bauló	6, 2 id. 8'30	id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id. 8'30	id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id. 8'30	id.
Felanitx	Mercadal	13, 2 id. 6	id.
Algaida	Mercadal	13, 2 id. 6	id.
Monturri	Mercadal	13, 2 id. 6	id.
Porreras	Mercadal	13, 2 id. 6	id.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2'30 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.



Imprenta del Comercio

á cargo de Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.

Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia)

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica,

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

Imp. del Comercio—Francisco Soler—Palma.